



法纪观·走进省高院

编者按

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中提出,推进法治中国建设,强化权力运行制约和监督体系。与每个人息息相关的司法机关是如何工作的?人们关注的反腐工作又是怎样开展的?近日,本报记者走进省高院、省检察院、省纪委,探访他们的工作流程和工作状态,了解党纪国法是如何通过他们的努力,保证社会有序和政治清明的。

# 且看法官咋断“家务事”

## 民事纠纷要在乱麻中找头绪,法官拉理前先将心比心

6月24日下午,省高级人民法院民事审判第一庭审判长岳彩林桌上摆着一份开庭时间表,合议庭的案子已经排到了7月底。这个表格显示,等待开庭的案件涉及民间借贷纠纷、房地产开发经营纠纷、建筑工程施工合同纠纷、财产损害赔偿纠纷等等。民一庭主要负责传统民事案件审判,也是自省高院设立就成立的历史最久的民事审判庭。都说“清官难断家务事”,民事审判的法官,每天面对的,主要是老百姓在各类生活、消费领域产生的纠纷,涉及人民群众的民生权益,正因如此,这里的利益碰撞更加突出。

本报记者 马云云



我省法院首次庭审直播,就是省高院民一庭审理的案件。图为2月26日庭审直播视频截图。(资料片)

### 证据保存不全 法官认定事实难

民事案件中的利益碰撞确实比其他案件更加突出,当事人之间的争议比较大,尤其到了省高院的案件,案情更为复杂、疑难、头绪繁多。其中一个较为普遍的现象是,不少案件在发生过程中,由于当事人缺少法律意识,证据保存得不全面,导致认定事实难度大。

不久前,民一庭审理的一起建筑工程施工合同纠纷案就非常繁杂,当事双方纠缠了六七年之久,说法不一、矛盾尖锐,其中还

牵扯到民间借贷,案件审理到一半时还有村民联名写信请愿。

甲方欠乙方的工程款,乙方要求还钱,而在建筑工程施工合同期内,乙方从甲方处借过一笔民间借贷,但乙方后来辩称,这笔钱不是纯粹的借款,而是甲方预付的工程款,但甲方却拿出乙方当年写下的欠条,坚持要乙方还钱。

建筑工程施工合同纠纷案,民间借贷纠纷交织在一起,这么复杂的关系怎么处理?这笔款项的性质到底

怎么定?办案法官早上6点就来单位阅卷,这个案子正式开庭开了2次,调查了5次。为了核实,他把双方的会计都叫到法院来,一起对账。那天,他们光对这些数据就整整对了一天,终于界定出款项性质,作出判决。

尤其不少民事案件涉及当事人多、数额大,比如民间借贷涉及资金动辄上百万千万,出借人的资金来源也很复杂,施工合同纠纷又常常与农民工利益纠缠在一起,必须要权衡好。

### “如果你是我 你怎么办?”

有时候,面对这样复杂的案情,连当事人都摇头。民一庭副庭长颜振贞在审理一起建筑工程纠纷案时,双方对工程造价有争议,但提交的证据很不充分,所以各自应当承担的责任很难确定。

案件事实无法还原,双方当事人情绪却非常激动。颜振贞想

办法缓和双方情绪,他问原告:“如果你是我,你怎么办?”对方摇摇头;他又转头问被告,被告也说“不好办”。

“你们都说不好办,但到法院来了,我们得处理。”这番对话,让双方当事人都不好意思再闹了。最终,颜振贞根据对等原则,均衡双方当事人意见

进行了处理。

民事审判的特点之一,就是许多案件的处理缺少法律依据,需要法官根据法律精神和原则,结合自身生活经验作出判断。省高院民一庭庭长王永起说,在判断中要求法官具备很强的司法能力及职业良知和责任心。

### 家长里短上法庭 考验办案智慧

婚姻家庭、继承、房地产开发、民间借贷……传统民事案件处理的,不少是这些东家长、西家短的纠纷。

而当这些“琐事”被搬上法庭,如何做到案结事了人和,就考验法官的智慧了。

民一庭在审理一起离婚案件中,双方态度强硬。庭下沟通

时,办案法官还是想让双方冷静冷静,试探还有没有和好的可能,可男方明确表示“这婚是一定要离的”。婚要离,怎么离才合适?考虑到年龄大了,离婚后女方生活会比较困难,法官希望男方能再多拿一些经济补偿,男方在前期拿出几十万元的前提下,不愿再多出钱。

办案法官站在男性的视角反复跟他分析,诸如离婚后,男人还可以再创业,而女方的生活就没那么容易了,即便有不可调和的矛盾,但毕竟在一起多年,不能一起生活了,也不要像仇人一样。法官这么苦口婆心,男方深思熟虑一番后,承诺给女方增加一定补偿,案件调解成功。

# 把好案件审理的第一关口

要打官司,案件如何进入诉讼程序?案件在法院内部如何管理?不服二审判决,如何进入再审程序?近日,记者走进山东省高级人民法院立案庭和再审立案庭。

本报记者 马云云  
本报通讯员 马丽

## 去年5576件案件 进入诉讼程序

6月23日下午,省高院立案大厅窗口,几位来自中级人民法院的工作人员带来二审上诉材料和卷宗。同时,一律师在一审立案。目前,标的额在亿元以上的民商事案件,及标的额在5000万元以上且当事人一方住所地不在山东省或者涉外、涉港澳台民商事案件,省高院一审受理。

这里是省高院案件的“第一道关口”,案件从这里进入诉讼程序。案件进行详细登记,进入管理系统。而进入诉讼程序的案

件如何分配法官,在这里就安排好了,而且是随机的。

在立案大厅的查询机上,当事人凭立案时获得的唯一密码,可查询案件进度,点击进入后,界面显示案件所有信息,包括承办法官姓名等。去年,共有5576件案件在这里进入诉讼程序。

## 每年约2800件案件 申请再审

在省高院,还有个再审立案庭,对中级人民法院生效的民商事判决进行再审审查。我国法律规定二审终审制,但在二审终审后,当事人还可以向法院启动

再审程序。省高院再审立案庭庭长孟祥刚说,民商事判决在生效6个月之内,可以申请再审。

目前,平均每年有约2800件案件向省高院申请再审,今年上半年有1460件。据统计,驳回比例占84%,指令再审的6%,提审的5%,另有5%调解撤案。

孟祥刚坦承,再审立案工作在实践中也面临一定困惑。一个两难选择是,一方面要根据现有法律,把握好法律尺度,让有道理的当事人进入再审门槛,发挥上级法院依法纠错的职能作用,另一方面还要维护生效裁判的既判力,“阀门”把到什么程度,这一直是探索和研究的课题”。

相关新闻

## 案件数量猛增 日历变“花脸”

不出所料,这些年民一庭受理的案件逐年增长。2013年上半年新收案件240件,今年上半年的新收案件已经达到320件,同比上升33%。案件类型也在不断丰富。民事案件数量增减在某种程度上反映了经济社会发展状况。

王永起已经从事民事审判工作20多年,他分析,比如近期房产纠纷持续增加,与我国实施房地产市场调控政策引起的房地产市场发展变化息息相关。民间借贷纠纷涉及金额越来越大,多的达数千万元,借款时间相对比较短。

因为今年案件数量增加比较明显,合议庭时间排不开,只能按照立案时间依次顺延,民一庭案件排期表格上显示,有的案子开庭时,审限已经过去了近一半。每个合议庭每天至少要开一次庭,在法官办公室的日历上,画满了圆圈、三角等图形,不同图形代表不同法官,画在哪一天,就表明这一天这名法官要开庭。6月份的日历被画成了“大花脸”。

本报记者 马云云  
本报通讯员 马丽



6月份的日历被画成了“大花脸”。

## 去年受理62万件 一审民商事案

去年,我省法院共受理一审民事案件32.79万件,审结31.16万件,解决争议标的额300.45亿元。

其中,审结工伤、医疗、道路交通事故等人身权纠纷10.45万件,财产权属、相邻关系等所有权纠纷1.53万件。调解经济关系方面,去年共受理一审商事案件29.86万件,审结28.35万件,解决争议标的额763.82亿元。

本报记者 马云云  
本报通讯员 马丽

## 认定事实不清 裁定再审最普遍

再审立案庭有关人士介绍,再审立案庭在审查民事、商事案件时发现了一些问题。

从裁定再审的案件看,认定事实不清、证据认定不当是裁定再审的主要原因,不能正确适用证据规则的相关规定,造成证据的采信不当。其次是适用法律错误,有的案件法律关系定性不准,与基本事实不相符合,有的裁判主文漏项。

此外,还出现了程序不当问题,有的案件遗漏诉讼主体或未依法追加与案件处理结果有法律上利害关系的第三人参加诉讼,可能影响到案件实体处理。

本报记者 马云云  
本报通讯员 马丽